

H A J D U F Ö L D

1924. év január 18.

PÉNTEK

Debreczen, VI. évf. (15.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 7000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 300 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Dr Haendel Vilmost támogatja minden hazafias érzésű III. kerületi választó

Napról-napra nő a Haendel-párt tábora — Vasárnap mond programbeszédet Haendel Vilmos — Homonnay Tivadar is Haendel Vilmos mellett

A képviselőválasztás egyre erősödő politikai hullámai felkavarták a szenvedélyeket. A vörös zsidó-liberalizmus párt emberei kétségbeesett erőfeszítéssel, alacsony kortesfogásokkal igyekeznek aláírásokat gyűjteni az októberi csöcselék politika átátmasztására, a zsidó pénzügyliberalizmus pártja pedig olyan polgárok neveinek kiakasztásával korteskedik, akik távol állanak az Onke légkörétől. A Gottlieb-sajtó és néhány reggeli lap Sándor Schlézinger Pal tizenötét tolmácsolja Debreczen zsidóságának, melyben felszólítja őket ifj. Magoss György támogatására.

A Gottlieb-sajtó zsidó szellemének megfelelően azt híreszteli, hogy Homonnay Tivadar az idő rövidségére való tekintettel lépett vissza a jelöltségtől. Ezzel szemben a valóság az, hogy Homonnay Tivadar, mikor Haendel jelöltségéről tudomást szerzett, azonnal leutazott Debreczenbe Haendel támogatására és megalkuvást nem ismerő beszédében buzdította Debreczen III. kerületének lakosságát, hogy a szavazatát Haendel Vilmosra adja és ne engedje magát félrevezettetni bizonyos „keresztyén” vallásfelekezeti álarcba öltözött politikai klikkek és sajtó-organumok hazafiatlan intrikáitól.

Debreczen hazafias, magyar választóközönsége tömegesen sorakozik dr. Haendel Vilmos zászlaja alá, melynek tisztaságát az áttért zsidók hazisajtója úgy merészelte bemocskolni, hogy egy színvonalba helyezte a népmámító „elvtársak” vörös lobogójával.

Haendel Vilmos programbeszéde

Mint már tegnapi számunkban is megírtuk, Haendel Vilmos pártja az Arany Bika-szálló dísztermében akart vasárnap délután népgyűlést tartani. A rendőrség azonban erre a helyre nem adott gyűléstartásra engedélyt, mert azt már előzőleg kétszerre is megkapta ifj. Magoss György, akinek a gyűlésen a zsidófront főharcosai fognak beszélni.

A Haendel-párt ezért vasárnap délután fél háromkor

a belvárosi Albert-féle vendéglő varosháza alatti helyiségében fogja a népgyűlést megtartani.

Ezen a gyűlésen fogja elmondani Haendel Vilmos programbeszédjét. Felszólal még a népgyűlésen Haller István, Homonnay Tivadar, Csilléry András, Ernst Sándor, Czettler Jenő nemzetgyűlési képviselők és még a keresztyén pártok több vezető tagja.

A III. kerület minden választója jöjjön el és hallgassa meg Haendel Vilmos programbeszédét, valamint mindazokat a kiváló nemzetgyűlési képviselőket, akik Haendel támogatására érkeznek Debreczenbe.

Itt mindenkinek módjában áll majd teljes egészükben megismerni azokat az elveket, amelyek alapján Haendel Vilmos meg akarja és meg fogja védeni a nemzetgyűlésben a III. kerület lakosságának érdekeit. Legyen ott minden hazafias polgár és munkás!

Az ajánlók gyűjtése

A Haendel-párt lelkes tábora nagy erővel folytatja az ajánlási iverekkel az ajánlók gyűjtését. Dacára annak, hogy a Haendel-párt embereit nem a pénz mozgatja, mint azt a néhány megtévedt ifjut, akik elfelejtkezve a keresztyén nemzeti gondolat mellett tett hűvallásukról, „magoss” napidíjért a zsidó fajvédelem pártfogoltjának gyűjtik az ajánlásokat, Haendel Vilmos táborának már sok száz aláírást sikerült megszerezni.

Az aláírások gyűjtése még a következő napokban is folyni fog.

Az ellenpártok kortesfogásai

Haendel Vilmos ellenfelei, a zsidó Schlézinger Pál által támogatott „partonkivüli jelölt” és a nemzetrontó októbrista kormány volt belügyminiszterének, Nagy Vincének kortesei nem nagyon bízza pártjuk sikerében, mindefféle ócska és elköptatott kortesfogásokkal dolgoznak.

Igy például azt híresztelték és híresztelik még mindig, hogy Homonnay Tivadar ifj. Magoss Györgyöt fogja támogatni. Ez a legrosszindulatabb és minden alapot nélkülöző hazugság. Homonnay Tivadar ugyanis már több ízben megjelent a Haendel párt irodájában, ahol hosszabb bizalmas megbeszéléseket folytatott a pártvezetőséggel, azonkívül részt vesz és Haendel Vilmos mellett beszédet is mond a Haendel-párt vasárnapi nagy népgyűlésén. Egyszóval teljes erejével Haendel Vilmost támogatja.

A másik kortesfogás az volt, hogy a liberális és a vörös pártok emberei azt a hírt terjesztették a vasutasok, postások és tisztviselők körében, hogy aki Haendel Vilmosra szavaz, azt B) listára helyezik és az állambatalom szigorúan fog az illetővel szemben eljárni. Ez is

rosszindulatú hazugság.

Ugyanis a hivatalos hatóságok is kijelentették, hogy semmiféle nyo-

mást nem fognak gyakorolni a tisztviselőkre és az állami alkalmazottakra, mert bár Haendel Vilmos ellenzéki jelölt, még kormánykörökben is szívesen látnák megválasztását, mert ismerik törhetetlen becsületességét, egyenes jellemét és hazafiai hűségét is. Tudják róla, hogy bár a kormánnyal szemközt állva, de mindig lelkesedéssel és becsülettel, egyenes eszközökkel fogja megvédelmezni választói és a kerület egész lakosságának érdekeit.

A kormány egyébként, mint érte-

sülünk, főleg a vörös Nagy Vince ellen fogja felvenni a harcot.

Ezért tehát senki se tüljön fel az ellenpártok kortesei által terjesztett hazugságoknak, hanem nyugodt lélekkel, bátran adja szavazatát Haendel Vilmosra.

Haendel-pártiak figyelmébe

A Haendel Vilmos-párt választómánya értesíti a III. kerület hazafias gondolkodású választóit, hogy a Kossuth-utcai pártiroda (Nemzeti Hite intézet) reggel 8 órától este 8 óráig nyitva van.

Zsirkay felszólalása az indeminálás vitájában

Csontos Imre a pénzügyi politika ellen — Befejezés felé közeleg az indeminálási vita

A nemzetgyűlés ülését 11 óra után nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök. Napirend szerint folytatják az indeminálás tárgyalását.

Patacsy Dénes: Beszél az adómorálról. Méltánytalannak tartja a forgalmi adónak a falu népére való kivételét. Sürgeti a hadiözegek, árvek és rokkantak illetményeinek felemelését. Felhívja a nemzetgyűlés figyelmét az Oroszországban rekedt hadifoglyainkra. Követeli a kisiparosságunk az állami munkálatokba való bevonását. Az indeminálást elfogadja.

Zsirkay János: A rokkant kérdéssel foglalkozik.

Határozati javaslatot nyújt be, utasítsa a nemzetgyűlés a népjóléti minisztert, hogy

a hadiözegek, rokkantak és árvek segélyezése tárgyában sürgősen terjesszen be törvényjavaslatot.

A külföldi kölcsönről szólva megállapítja, hogy a külföldnek nem lehet érdeke az, hogy Magyarország talpra álljon. Magyarország csak önmagából merithet erőt. Előrelátó pénzügyi politikára van szükség. Híelt kell nyújtani a mezőgazdaságnak. Rámutat arra, hogy az utolsó években a fővárosban

1200 új bank nyílt meg.

Ezzel szemben 1921—22—23-ban megszünt 20 nyomda és 100 szabóüzlet, 200 fűszerüzlet és 102 hentesüzlet. A bankok pedig ugyszólván utcásozokat foglalnak le.

Elmondja, hogy legutóbb 40—50 bankról sült ki, hogy több száz milliárd korona kiesempészésével rontották a koronát.

Elnök az ülést délután 4 óráig feifüggeszti.

A délutáni ülés

háromnegyed 5 óra előtt nyitotta meg Pesthy Pal alelnök.

Zsirkay Kijelenti, hogy Magyarország szénbányáinak 95% a, cukortermelésének 80% a a nagybankok kezén van. A cukrot minden ok nélkül drágítják.

Pikler: 3000 korona a kincstári részesezés.

Zsilinszky: Már védi a szociáldemokrata a zsidó érdekeket.

Zsirkay ismét a kölcsönrel foglalkozik. Feltételezem, — mondja, — hogy a 250 millió korona kölcsönt tényleg meg is kapjuk.

Lendvai: Isten ments.

Zsirkay: A kisan azt gondoskodott azonban róla, hogy ne kapjuk meg.

Pikler: Valamit közbeszól a bombavetőkről.

Zsirkay: Négy egyetemünk van, de népiskolák nincsenek.

Egyelemi ifjuságunk nem bírja megfizetni a tandíjat.

Határozati javaslatot nyújt be, utasítsa a nemzetgyűlés a kultuszminisztert, hogy a magyar egyetemi hallgatóknak nagyobb tandíjkezdményeket biztosítson. Foglalkozik a zsidókérdéssel. A magyar élet minden pontjára magyar anyáktól származó gyermekeknek kell ülni.

Sándor Pal szembe állította Bársony Janost Arany Jánossal. Bársony Janost a kommün alatt két zsidó pribék kizavarta az egyetemről és amikor magyar tanítványok vizsgálókat, összehívta tanítványait és megkérdezte tőlük, hogy ezt érdemelte-e meg 40 évi munkásság után. Ezért Bársonyt a vörös véstörvény-szék halálra ítélte. Természetes tehát, ha ez a tanár a mi álláspontunkon van. A zsidók elvesztegették azt, amit a magyarság ezer év óta megtartott. Az indeminálást nem fogadja el.

Csontos Imre: Gazdasági politikánk több évtizedre visszamenőleg helytelen volt. A gazdaságsadalom érdekeit nem tartották szem előtt. Bejelenti, hogy nem látnak jóindulatot a kisgazdák iránt, el kell távoznia a kormánypártból és saját elveik után kell menni.

Ezt a pénzügyi kormányzatot el kell törölni a föld színéről.

Jöjjön másik, nem törődik azzal, hogy ki lesz az új pénzügyminiszter, de gondoskodjanak az ország bajairól.

Sütő József kis jelentőségű beszéde után az ülés 1/8 órakor véget ért.

Februárban 20 százalékkal emelik a lakbérek

Vass József népjóléti miniszterelnökhelyettes nyilatkozata — A visszamenőleges emelés terve

Budapest, január 17. Vass József népjóléti miniszter a házbéremelésről a következőket mondotta:

A 20 százalékos emelésre a legelőbbi rendelet szerint a háztulajdonosok jogosultak.

A rendelet providál ugyan annak, hogy a korona zürichi értékelése csökkent, azonban azt sehol sem mondja ki, hogy a korona értékcsökkenése bekövetkezésének pillanatában a háztulajdonosoknak már is jogukban volna az esést a lakbérékbe eszkontálni.

Az esés januárban következett be, tehát majd csak februárban fog a miniszterium rendeletet kiadni, melyben megállapítja, hogy a további lakbéremelés jogosult-e és ha igen, milyen mértékben. Hogy azután februárban eszkontálva a korona hanyatlását,

február elsejére visszamenőleg fogunk-e újabb emelést engedélyezni, az még nincs elhatározva. En a magam részéről mindenesetre azon vagyok, hogy a rohamos emelkedést megakadályozzam.

Téli segélyt kaptak a tisztviselők

Az állampénztáraknak soronkívül kell a segélyt kifizetni

Budapest, január 17. MTI jelenti: A minisztertanács, miután azt Vass József helyettes miniszterelnök a nemzetgyűlés minapi ülésén bejelentette, a nehéz megélhetési viszonyokra való tekintettel elhatározta, hogy a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak, valamint a honvédség, csendőrség, vámőrség, folyamőrség és dílamrendőrség tagjai, valamint a nyugdíjasok, özvegyek és szülőtlén árvák részére

egyszeri téli segélyt engedélyez, annak hangsúlyozásával, hogy ennek az egyszeri segélyengedélyezésnek nem lehet befolyása arra, hogy a fizetések 1924 február 1-től kezdődő hatállyal miképpen állapítottassanak

meg, továbbá, hogy ennek az egyszeri segélynek az engedélyezése a jövőre nem szolgálhat precedensül.

A minisztertanács a határozatának végrehajtására a kormány most rendeletet adott ki, amely a Budapesti Közlöny pénteki számában jelenik meg. Ezt az egyszeri segélyt soronkívül,

minden utalványrendelet bevétele nélkül kell előírni

és pénzüriilag számfeljeleni és az állampénztárak a számfeljelenítéskor a számfeljelenítés alapján kötelesek kifizetni.

A téli segély összege a januári fizetés 25 százaléka lesz.

Nehézségek merültek fel a külföldi kölcsön ügyében

Franciaország a kisantant álláspontját támogatja

Londonból jelentik: A szövetség albizottsága ülést tartott a magyar kölcsön ügyében. — Angol politikai körökben azt mondják, hogy a kiküldött

egyek kérdésekben nincsenek ugyanazon a nézeten.

Clausel, Franciaország kiküldöttje, a kisantant álláspontját támogatja, amely odairányul, hogy Magyarország évenként tízmillió aranykoronát fizessen, még pedig tíz éven át. Ez a fizetés a két és fél évi moratórium után kezdődne. — A kisantant továbbá azt is követeli, hogy

a kölcsön amortizációjának terminusát husz évről tizenöt évre csökkentse.

A magyar kormány képviselői ezzel szemben kijelentették, hogy ilyen megállapodás elviselhetetlen terhet jelentene Magyarországra részére.

A szerbek fegyverkezési bitele

A belgrádi minisztertanács elhatározta, hogy a parlamentet január 21-re összehívják. Az első ülés napirendjén lesz a 300 millió francia frankos francia fegyverkezési hitel és a kormány előterjeszti az 1924—25. évi költségvetést. A minisztertanács után Nincs'cs azt a nyilatkozatot tette, hogy a végleges elhatározás szerint 50 évre veszi bérbe a fiemei kikötőt.

A horvátok érvénytelennek tekintik a kisantant szerződéseit

A Radics-párt legutóbb tartott teljes ülésén bizalmatlanságát nyilvánította a fiemei szerződés iránt. Határozatot fogadtak el, amelyben kimondták, hogy a kisantant szerződéseit a horvát nemzet szempontjából érvénytelennek, mert azokat a szerződéseket a horvát és szlovén nép részvétele nélkül kötötték meg.

Az országos diákkonferencia harmadik napja

A magyar ifjuság köszönete a Hajdúföldnek

Az országos diákkonferencia esztörtöki napján délelőtt 11 órakor a kulturális osztály tartott ülést, amelyen dr. Deptner Tibor tartott tartalmas előadást **Az ifjuság szerepe a népművelésben** címmel. Előadásában rámutatott arra, hogy a magyar kultúra hanyatlóban van s

az idegen szellem kezd urrá lenni.

A művészetben, táncban, zenében, mindenütt az idegen szellem honosult meg. Az ifjuságnak fokozott munkával kell dolgoznia, különösen a népművelés terén.

Délután a sajtóosztály tartott ülést. Nagy László titkár beszámolt a sajtóosztály működéséről. A múlt évben a fővárosi lapokban 2000 cikk jelent meg az egyetemi ifjuság sűrűs, égető kérdéseiről, bajairól, nyomoráról, a legtöbb a Szózatban, Magyarországon, Népből, Nemzeti Újságban jelent meg. **A vidéki sajtóban**

a vidék vezető sajtóorganuma, a Hajdúföld

foglalkozott a legintenzívebben az egyetemi ifjusággal. A kongresszus ezeknek a lapoknak köszönetét fejezte ki

Este 6 órakor Molotay István, a **Magyarság** főszerkesztője tartott értékes előadást **A sajtó és az ifjuság** címen. Rámutatott arra, hogy a sajtó és az ifjuság szoros kapcsolatban van egymással. A forradalom előtt és a forradalom alatt megdöbbentő viszonyok voltak

a magyar sajtóban, a zsidóság szinte korlátlan ur volt.

Az Est 30 munkatársa közül 25 zsidó volt, a Napnál 20 közül 18, Az Újságnál 25 közül 19, Népszavánál 25 közül 17 volt zsidó. Az ifjuságnak — mondotta lelkes éjszénzés mellett — támogatni kell a keresztény sajtót, amint az is támogatja az ifjuságot.

Befejeződött az Ulain-per főtárgyalása

Ulain Ferencz védőbeszéde — A jövő hét csütörtökén hirdetik ki az ítéletet

A budapesti törvényszéken ma befejezték az Ulain-pör főtárgyalását.

Az elnök kilenc órakor nyitotta meg a tárgyalást. Rögtön a tárgyalás megnyitása után Ulain Ferencz állott fel és megkezdte védőbeszédét. Elsősorban Döhmél szerepével foglalkozik.

— Döhmél olyan kariért futott meg, mint amilyent ember még nem futott meg sohasem. Augusztus 12 én érkezik Magyarországra, 14 én pum-pol, hogy péntekhez jusson. 16-an az ÉME-be jut, már Prónayval kíván tárgyalni, ugyanakkor szerkeszt egy nemzetközi szerződést, 21-én

kezd házalni a „Nemes Pester Journal”-nál, az „Egyenlőség”-nél, Vázsonyival.

26 án már a miniszterelnökhelyettes elé kerül és tárgyal Kánya külügyi osztályfőnökkel, szeptember 5 én jelentést tesz a London szállóban Hetényi főkapitányhelyettesnek, ettől az időtől kezdve október 31-ig nem tudjuk, mit csinál, november 2-án jelenti, hogy Ulain már megkapta.

Végül megjelenik a főtárgyaláson és az az ember, akiről Vázsonyi azt mondotta, hogy a szegényszag áradt róla, fényes, új bundában tesz tanuvallomást a bíróság előtt.

— Ez az ő karrierje. Rongyosan jön és világhótrányt idéz elő, egyetlen szavával

becsületes magyar embereket börtönbe juttat.

Ulain ezután részletesen foglalkozik Hetényi főkapitányhelyettes jelentésével. Majd így folytatja:

— **A méltóságos ur minden szava egytől-egyig valótlan.** Megdöbbentő az, hogy Magyarországot főkapitányhelyettese hisz egy jött-ment csavargónak, akit állandóan pénzrel. — A királyi ügyész ur vádjának legerősebb támasza

az a bizonyos szerződés.

Ez a szerződés pedig épen annak bizonyítéka, hogy nekünk eszünk ágában sem volt a kormányt eltávolítani. **A szerződés egész hangja át és át van itatva az integritás gondolatával. Nem vagyunk büntet-hetők, mert nincs olyan tényálladék, amelynek alapján büntetni lehetne.**

— Itt nemcsak az történt, hogy **a rendőrség minden lépésünkről tudott,**

hanem itt egyenesen azszant provokáció esete volt.

Már pedig az azszant provokáció ténye lehetetlenné teszi, hogyha marasztaló ítéletet hozna a bíróság, hogy a magyar közvélemény azt mondja, hogy ez egy okos, bölcs ítélet, amelyet az igazság szelleme diktált, amelyre lehet építeni egy nemzet erkölcsi jogrendjét.

Azért

kérem a felmentést,

hogy ne szankcionáltassék az ország jogrendi ügyében egy olyan állapot, hogy itt a hatóságoknak azszant provokációval a közélet meglehessen méltelyezni.

Ulain ügyében az ítéletet 24-én, csütörtökön délelőtt tíz órakor fogják kihirdetni.

Új rendelet a forgalmi adóról

Egyik legutóbbi kelt pénzügyminiszeri-rendelet szerint mindazok az iparosok és kereskedők stb., kik forgalmi adójukat bélyegben rojják le, kötelesek minden hónap elején a bélyeges forgalmi adó pénztári bevételi könyvüket az adóhivatalban felmutatni.

A rendelet 1924. január 1-sején lépett életbe.

A könyveket minden hónap ötödikeig kell bemutatni.

A bemutatás célja a felragasztott bélyeg értéktelenítése. Ugyanakkor az adózóknak a havi forgalomról kimutatást kell készíteni, melynek az adózó személyi adatain kívül az elmúlt hónapban elért adóköteles nyers bevétel, továbbá

a bélyegjeggyel lerótt három százalékos általános forgalmi adó összegét kell tartalmazni.

Az új ellenőrzési rendszernek egyik ellénye az lesz, hogy a forgalmi ellenőrző közegek ezután nem havonként, hanem csak évenként fognak az adózóknál felülvizsgálatokat tartani.

Legolcsóbbak a Hajdúföld apróhirdetési

**Friss főzelék nincs,
Friss gyümölcs nincs,
A tojás és liszt drága,**

a takarékos háziasszony használ

MEINL-féle

**maccaronit, levestésztát,
főzelékkonzervet, jameit
és gyümölcszt.**

MEINL GYULA RT. DEBRECEN, PIAC-U.59

HÍRDELMEN

1924 január 18. (Péntek)

Prot.: Pirooska, Kath.: Pirooska.

1271 IV. Béla király leánya boldog Margit királykisasszony meghal a Nyulak szigetén, amelyet róla Margit szigetnek neveztek el.

1871 I. Vilmos porosz király Versailles-ben felveszi a német császári címet.

Időjárás: Hazánkban az ország nyugati felében voltak kisebb nagyobb havazások. A fagy reggelre gyengült. A tegnapi minimum 10 fok.

Időjárás: További hőemelkedés, helyenként csapadék várható.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 10-11 ig, 4-7 ig.

Csokonai-színház: Este fél 8 órakor: A csöppesség D bérletben.

Apollo: A szerelem éltet, a szerelem öl.

Vigszínház: Mammon.

Gyógyesztárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Angyal, Muraközy, Magyar Korona, Bocskay.

RÉSZVÉNYESEINK FIGYELMÉBE.

Értesítjük t. részvényeseinket, hogy az újonnan elkészített II. és III. ik kibocsátású részvények vállalatunk helyiségében (Piac-u. 59.) az üzleti órák alatt, naponta d. e. 9-12 ig, d. n. 3-5 ig az ideiglenes részvények ellenében átvehetők. **MAGYAR NEMZETI KÖNYV- és LAPKIADÓVÁLLALAT R-T.**

Megfelebbezett a polgármester reprezentációs költségéről szóló határozatot. Ennek idején hírt adott már róla a *Hajdúföld*, hogy a városi közgyűlés reprezentációs költség címén a polgármester fizetése 100 százalékát és harminc hold föld jövedelmét szavazta meg. Ezt a közgyűlési határozatot a csütörtöki nap folyamán *Bakóczy Gábor* és még a törvényhatósági bizottságnak több tagja **megfelebbezett**, mert a bizottsági tagok egy nagy része túlságosan magasnak találja a közgyűlés által reprezentációra meg-szavazott összeget.

Az Ébredő Magyarok debreceni csoportja Egyháztér 13. szám alatti helyiségében január 18 án, pénteken délután 6 órakor választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagokat meghívja a vezetőség. Megjelenés kötelező.

Házasság. Hegedüs Kata és Lobstein Béla e hó 15-én házasságot kötöttek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

K. Várady Olga operaénekesnő és **Sárossy Mihály** hangversenye a Bikában. **Belépődíj nincs.** Szombaton és vasárnap este 9 órakor, továbbá vasárnap délután 4 órakor **K. Várady Olga** operaénekesnő és **Sárossy Mihály**, a Király színház művésze a Bika üvegtérképében hangversenyeznek. Az éppoly változatos, mint gyönyörköd-tető műsorban **Verdi** és **Tohomas** operaszíndarabok, **Emőd** és **Lányi** dalok is szerepelnek. **Belépődíj nincs.** Asztalok a főpincérekéknél megrendelhetők.

Az ügyvédi kamara választmánya megbízásából dr. **Maugner** titkár felkéri a kamarai tagokat, hogy az igazságügyminiszterhez felterjesztendő 1923. évi kamarai jelentés számára esetleges panaszait, vagy a jog- és igazságszolgáltatásra vonatkozó észrevételeiket a kamara titkárával legkésőbb január 31-ig közöljék.

A gazdasági alkalmazottak kereseti adója. Debrecen város adóhivatala felhívja a munkaadókat, hogy a gazdasági alkalmazottakkal kötött bérelevelet, vagy szerződést nyolc nap alatt az adóhivatal VI. osztályánál (21. sz. szoba) az általános kereseti adó atalányozásának osztályba sorozása szempontjából mutatassák be.

A Bajadér-per a törvényszék előtt

Felmentették a kritika szerzőjét

A debreceni kir. törvényszék dr. **Visky Sándor** elnöke alatt működő Büntető tanácsa csütörtökön délelőtti tárgyalta az ismeretes Bajadér pert. **Kardoss Géza**, a Csokonai-színház igazgatója ugyanis

becsületsértés, rágalmazás, hitelrontás vétsége

miatt pert indított **Thury Levente** hírlapíró ellen, aki egyike helyi lap színházi rovatában a Bajadér operett bemutató előadásáról színházi kritikájában, amelyben a darab zenéjét, librettóját, a rendezést kifogásolta, többek közt a következőket írta:

„Es épen mert a bécsi operettet mielőbbi halálra ítélt fajtának tartjuk, honorárunk kell a Csokonai-színház rendezésének azt a tendenciáját, amellyel a tegnap bemutatott **Kálmán** operett teljes sikertelenné tételére olyan tevékenyen közreműködött.

Azoknak, akik négy és egy-negyed órán keresztül ültek tegnap este a színházban — a bemutató közönsége és szavahihető urak véleménye szerint ez a négy és egy-negyed óra felért pár hónapi fogházbüntetéssel.”

A per nagy érdeklődés mellett folyt le. Az idézettekben kívül jelen voltak a hallgatóság körében **Timár** Ila, a Bajadér főszereplője, **Sajti** Imre titkár, **Rékó** József, **Rijz** Ferenc a szintársulat tagjai közül.

A bíróság **Visky** elnöke alatt **Ivanicska** László és **Trásy** András szavazóbírákból állott. **Thury** védelmét **Salgó** László ügyvéd látta el.

A vádlott személyi adatainak felvétele után az elnök megkérdezte a jelenvolt **Balogh** István kir. ügyészt, vállalja-e a közvédat?

A kir. ügyész kijelentette, hogy **a közvédat nem vállalja**,

így a per magánvádra indult meg.

Thury Levente kihallgatása során beismerte, hogy az inkriminált cikket ő írta, de nem érzi magát hibásnak. **Kardoss** Gézát becsületében

Művészhangverseny Berettyóújfaluban. — Csokonai-Biharvármegye székhelyén a napokban fényesen sikerült művészestélyt és táncmulatságot rendezett a berettyóújfalui járás jegyzői kara **Baranyi** András alispán és dr. **Fráter** László főszolgabíró védnöksége alatt a Községi és Körjegyzők Országos Arvaház Egyesülete javára. — A művészestélyen szerepeltek **Komoróczy** Péter, Arvaház Egyesületi főtitkár, **Gyökössi** Endre író, továbbá **Murgács** Kálmán, országos nevű irredenta dalköltő. — A magas színvonalú hazafias magyar művészest meghozta az anyagi siker is, mely számokban kifejezve 3,000,000 korona az árva részére. Előadás után tánc következett, mely a reggeli órákig tartott.

Szövegetek, barchetek, mosó árak leszállított árban **Benyóts** Emil főtéri üzletében Debrecen, Tisza-palota.

nem sértette meg s nem is volt szándékában. — A darab rendezését kifogásolta. Azt elismeri, hogy a

kritika hangja igen éles volt,

különösen az inkriminált rész volt erős, de ez szerinte a lázas munkánk tulajdonítható. A valódiság bizonyítását nem kívánja.

A perbeszéd befejeztével a bíróság hosszas tanácskozás után kihirdette az ítéletet, mely szerint **Thuryt** az

ellene emelt vádak alól felmenti

s magánvádlót a felmerült költségekben elmarasztalja. A bíróság indokolásában kifejtette, hogy sem a becsületsértés, sem a rágalmazás és hitelrontás vétsége nem áll fenn. A bíróság nemcsak az inkriminált részt, hanem

az egész kritikát bírálat alá vette

s megállapította, hogy **Thury** először a zenei részt kifogásolta, a hangszerelelt nem tartotta kifűnőnek, azután a librettót, amelyet értékeltenek minősített, végül a rendezést, amelyet vonatottanak tartott; ellenben dicsőreleg emlékezett meg a szereplőkről s részben a kiállításról is. A vád tárgyát képező hevenyészett s minden komolyságot nélkülöző kifejezések nem képezhetik bünvádi eljárás alapját, mert ezek **Kardoss** Géza szingargató becsületsértést nem érintik s őt közzemegvetésnek nem teszik ki. A kritikus — mint mindenki más is — gondolatát szabadon közölheti, véleményét szabadon nyilváníthatja s csak akkor vonható felelősségre, ha a kritikus nem lelkiismeretére hallgat, hanem más, bizonyos előzatos, tendenciózus szempontok vezeték. Ilyen adat jelen büncselekménnyel nem merült fel.

A pereszeses fél ügyvédje, dr. **Fényes** fellebbezett az ítélet ellen.

A Zenekedvelők Köre új hangversenye. A Zenekedvelők Köre újabb meglepetésben részesíti a debreceni zenekarókat. Sikerült lekötöni a világhírű **Sefcik** vonósnegyest. **Sefcik** tudvalevőleg **Kubelik** mestere volt s az általa összeállított vonósnegyese máig is megtartotta elsőbbségét. A brüsszeli, a **Rose**, **Waldbauer** és **Lehner** vonósnegyesek minden nagyszerűségük mellett sem érik fel a világ első vonósnegyese rangját változatlan megtartó művésze gyűjtés. A koncert a Bikában lesz. A Zenekedvelők Köre a ruhatár miatt felmerült panaszokat kiküszöbölendő, a páholycokat is a tagok rendelkezésére bocsátja. Felkéri azon tagjait, akik reflektálnak páholyra, hogy ohajukat a zenede igazgatói irodájában vasárnapig bejelenteni sziveskedjenek. A tagsági jegy kicserélése a jövő héten megtörténik. Nem tagok előjegyvezhetnek a **Méliusz**nál és a **Zenedében**.

Elsőrendű, hazias, kitűnő **Albert** Belvárosi éttermének konyhája, az árak igen szolidak, előzékeny kiszolgálás. Vidékiek találkozóhelye. Minden este az országos hírnevű **Jambó** tambura-zenekar hangversenyez.

Szálloda és étterem a Vadászkerthöz

Petőfi-tér 7. szám, Deák Ferenc-utca sarok.

Kényelmes, tiszta szobák. Kitűnő magyar konyha. Minden este **BERKY LAJOS** teljes zenekarával muzsikál.

Szíves pártfogást kér **AZOR GYULA** vendéglős.

Ha szükséglelét **MAGVAK**-ban még olcsón kívánja fedezni **Takarmányrépa- és lucernamagot** mielőbb biztosítson magának **KONTSEK GÉZA** cégnél **DEBRECEN** Melegágyi magvak szintugy megörkeztek!

— A háziasszonynak most van a legtöbb gondja, nincs főzelék, nincs gyümölcs, a cukor, a liszt, a tojás drága, siet tehát a **MEINL**-üzletbe, hogy legelőbbban jama, compottot, tésztaneműeket s főzelékkonzervákat vásároljon.

— **Ügyvédjelöltek küldöttsége az igazságügyminiszternél.** Budapestről jelentik: Az ügyvédjelöltek országos szövetsége ma küldöttségileg járult **Nagy** Emil igazságügyminiszterhez. A küldöttség arra kérte az igazságügyminisztert, hogy az ügyvédi gyakorlati időt négy évről háromra szállítsa le. **Nagy** Emil válaszában megígérte, hogy az igazságügyi bizottságban levő törvényjavaslat tárgyalása folyamán ily irányu módosításhoz hozzájárul.

— **Két és fél milliárd értékű földet vettek el a nagyváradi káptalanól.** Az oláh földművelésügyi kormány nagyarányú kisajátítási akciójával kapcsolatban a nagyváradi püspökség és káptalan birtokából 2 és fél milliárd értékű földet sajátítottak ki. Ennek következtében Nagyváradon beköszöntött a munkanélküliség. Több mint 600 munkást bocsátottak el s ezek k a család-ját földadófutóvá tette az oláh kormány intézkedése.

TESTEDRES

A föli olimpiai játékot **Chamonix**-ban január 25-én kezdik meg. A magyar reprezentánsok közül **Szappes-Strauch** Béla, **Haberl** Aladár és **Németh** Ferenc már elutaztak — A vasárnap **Budapest**en rendezendő siversey után **Diván** István, **Strauch** Gyula és **Schwabl** Rudolf egyetesen **Chamon** xba utaznak.

Külföldre távozó magyar futbalisták. **Jeszmás**, az **UTE** centercsatára és a **Zuglói AC** kiváló játékosa, **Zvolenszky** **Bukarestben** kapott állást, ahova a jövő héten már el is utaznak. **Jeszmás** és **Zvolenszky** a **Bukarestben** élő olaszok egyesületében a **Roncqmit FC**-ben fognak szerepelni.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Pénteken: A csöppesség. Enekes vigjáték. Szombaton: **Eva** operette C bérlet. — **Pásztor** **Ferike** m. v. Vasárnap délután: A kis grisette. operette. Vasárnap este: A csárdáskirálynő, operette. **Pásztor** **Ferike** m. v. Hétfőn: **Eva** operette A bérlet. Kedden: A csárdáskirálynő, D bérlet. **Pásztor** **Ferike** m. v. Szerdán: A csárdáskirálynő, B bérlet. **Pásztor** **Ferike** m. v. Csütörtökön: **Pillangó** kisasszony opera C bérlet **Tihanyi** **Vilma** m. v.

Színházak és mozgószínházak közleményei **Csokonai-színház**

Csöppesség, ez a kedves hamisítatlan magyar levegőjű darab kerül ma színré D bérletben.

Pásztor **Ferike**, a városi színház operette koloratur énekművésznője szombaton este C bérletben **Lehár** gyönyörű **Eva** operettjében kezd meg vendégszereplését. A művésznő, aki **Kolozsvár** és **Pozsony** városok ünneplé énekesnője volt és ugy játékaival, mint énekeivel **Budapest** kedvencévé vált, biztos hogy az itteni mértő közönséget egy csapásra meghódítja.

Apollo-mozgó

A szerelem éltet, a szerelem öl, (Izzó homokon) egy lángoló szerelem története 7 felvonásban.

Vigszínház-mozgó

Mammon (Pérez öfensége) modern történet a pénz rombolásáról, főszereplők **Dagni** **Servais**, **Emil** **Jannings**, **Reinhold** **Schünzel**.

Jön: **Vérző** aréna. **Twist** **Olivér**.

GARAI

ÉS TESTVÉRE

férfi, fiuruha
nagyáruháza

Bika-szálló

Egész

január

hónapban
nagyon olcsón

árul!

És pedig:

Férfi hosszú
felöltő 220,000
K-tól

Férfi rövid téli-
kabát, melegen
bélelve 170,000
K-tól

Fiu hosszú téli-
kabát 120,000
K-tól

Divatos csikos
nadrág 70,000
K-tól



Az Országos Központi
Árvizsgáló Bizottság által
láttamozott

gyapju
férfi öltönyök
265,000 K-ért

Minden vevő csak 1 ruhát
kaphat!

TÖZSDE

Magyar korona: 0.0205

Zürichi zárlat

Berlin 130, Hollandia 216, Newyork 578 1/2, London 2461, Páris 2725, Milano 2530, Prága 1682 1/2, Budapest 0 0205, Belgrád 665, Bukarest 287 1/2, Bécs 81 1/2, Szófia 415.

Devizaközp. hiv. árt.

Dollár 302 0—32500, francia frank 1435—1585, Svájci frank 5215—5715, cseh kor. 877—977, lei 152—167, lira 1330—1455, dinár 346—378, német márká —, osztrák korona 42—47 00 fillér.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén közepes forgalom mellett az irányzat szilárd. Az átlagos áremelkedés circa 6000 korona.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 134000—136000, egyéb 134000—136000, 79 kilós tiszavidéki 135500—137500, egyéb 135000—137000, rozs 108000—110000, takarm. árpa 112000—113000, sörárpa 120000—130000, köles 90000—95000, zab 112000—115000, tengeri 110000—112000, korpá 66000—67000, lóhere 66000—68000, lucerna nagyaránkamentes 610000—680000, nagyaránkás 660000—620000.

Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás 800.
Árak: Könnyű 10600—11000, közép 11000—11700, nehéz 11200—12000.
Az irányzat vontatott.

TÖZSDEIDŐ

alatt állandó telefonösszeköttetésben áll a tőzsdeteremmel

HELLER TESTVÉREK

Értékpapir Kereskedelmi Irodája.

Érdeklődésben: KULAI M.
budapesti bankcéggel.

Telefon 12-57. Telefon 12-57.

PIAC-U. 58.

*Mindenütt jó,
de legjobb a
Gambrinusban*

Nyiltér

Jóakaró ismerőseimnek, kiktől hirtelen elutazásom miatt személyesen nem vehettem búcsút, ezuttal mondok Isten hozzád ot. *Dr. Csiky János, orvos.*

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Rózsá áruház

visszamaradt szezonból
összes téli
áruinak
rendkívüli olcsó
árusítását
megkezdte.



Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóc 200 kor., minden további szó 20 korona. Vasárnap és ünnepeken 10 szóc 300 K. minden további szó 30 K. Vastagabb betűk szedett szavak kétszeresen számítanak.

Középkorú

intelligens özv. aszszony vagyonos uriember ismeretségét keresi házasság céljából — Leveleket „Középkorú” jelige alatt a kiadóhivatal továbbítja.

Megbízásokat Budapestre

magán- és kereskedelmi ügyek pontos és gyors elintézését vállalja nyugalmazott főtitkár. Cím a kiadóhivatalban

A Volafka tel pen
négy telek a köves-út mentén eladó. Értekezhetni: Fűvészkert-utca 6. sz. alatt.

Egyszerű
kis butorozott szoba kiadó. Miklós-u. 21.

Egy
nagy bélyegalbum eladó Simonyi ut 34. alatt.

Különbefüzet
butorozott szobát keresek azonnalra. Cím a kiadóhivatalban.

Csaknem új
női báránnyőr bekecs középtermétre. Milliók kőlyve regények eladók. Nádor-utca 2.

Elsőrangú ká pücs
Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna sarok. Kész hentesek raktáron.

Tanítványt vállal
a középiskolák bármely osztályából jutányos díjazásért menekült főiskolai hallgató. Cím a kiadóhivatalban.

Torpedó írógép

5/c zajtalan modellje megjelent! Kizárólagos képviselője Izsák Sándor, Budapest V., Arany János u. 18. szám. Díjtalan bemutatás.



Ne menjen senki kész ruhaüzletbe, hanem sieszen Péterfia-u. 42. szám alá

TEGDES JÁNOS-hoz

ki újév utánig 260,000 koronától saját szövegeiből márték után készit fertőtönnyöket. Női és katonaruhák olcsón, fordításokat legolcsóbban. Tisztviselőknak napi árból 30 százalék engedmény!



Ruhafestést,

vegytisztítást, gallér, kézelő, hófehér mosást, vasalást legolcsóbban készit, mert nem fizet milliók bért

WACHA RÓBERT
ruhafestő, vegytisztító gőzmosó gyára
SIMONFY-UTCA 55 szám. (Saját ház.)
Tisztviselőknak árongedmény!